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Porunca frăţiei 
s - . 
, „Gazeta Transilvaniei" (17 X 1940) 
t aduce un articol care poate, şi ar fi bine, să 

deie de gândit şi să îndemne la faptă orice 
, Român de bine în aceste zile de bejenie pen

tru atâtea mii dintre al noştri şi de restrişte 
i pentru toţi: Postul negru. Autorul, d. Mircea 

Suciu-Şibianu, după ce povesteşte celea văzute 
în Germania unde n'a dat de cerşetori şi nici 
de sdrenţuroşi mulţumită dărniciei obşteşti bine 
organizată, — dărnicie ce merge până la jert-
felnicia acelei pilduitoare Eintopfsonntag 
(zz Dumineca unei singure oale) când se mă
nâncă un singur fel de mâncare, (asta în prima 
Duminecă a fiecărei luni) iar ce se câştigă în 
acest fel trece la fondul de asistenţă socială 
„Wtnterhilfswerk" — face şi o propunere co-
cretă: Să postească şi în familiile române, cel 
puţin tatăl şi copiii mai mart, în fiecare Vi
neri, până se va face dreptate Ţării noastre 
atât de sălbatic nedreptăţite, post negru, iar 
economia ce va rezulta dlntr'aşta să se folo
sească pentru ajutorarea năpăstuiţilor. 

Sugestia aceasta e dintre cele mai bine 
venite şi mai creştineşti. Ucenicul iubit al Dom
nului grăieşte limpede: „Iar cine are bogăţia 
lumii acesteia şi se uită la fratele său care 
este în nevoie şi îşi închide inima dinspre el, 
cum rămâne în acela dragostea lui Dumnezeu? 
Feţii mei, să nu iubim numai cu vorba, din 
gură, cl cu fapta şi adevărul". (1 Io. 3, 17-18) 
Creştinii veacurilor prime au înţeles în chip. 
superior imperativul iubirii jertfelnice şi au 

1 purces întru toate amăsurat comandamentelor 
acestui imperativ, punând în uimire până şi 

• pe cei mai'înverşunaţi duşmani ai Răstigni
tului şi pe mulţi câştigându-i tocmai prin do
vezile iubirii împrumutate. 

> Vremile prin cari trece acum neamul nos
tru sunt vremi de urgie. Mii şi mii de fraţi 
de-ai noştri sunt ridicaţi la repezeală din casa 
şi dela masa lor şi repeziţi peste graniţă, îm
brăcaţi sumar şi provăzuţi doar' cu hrană rece 
pe o zi în legăturica de subsuoară, cât le în
găduie barbarii ahtiaţi după bunurile lor, să 
ducă cu el. Situaţia tragică a acestor năpăs-

, iuiţi fraţi ai noştri, ajunşi pe drumuri spre 
: sfârşit de toamnă cu zile de bură rece şi brumă 
Şi cu perspectiva iernii ce se apropie, nu ne 
poate lăsa nepăsători. Blajul a şi început să 
ajute efectiv odrasle refugiate, oprite la şcoa-
lele de aci, îngrijindu-se de hrana, de adâ-
postire, şi de şcolirea lor. Evident însă că tre
bue făcut şi mai mult şi pe scară şi mai în
tinsă. In opera aceasta de asistenţă socială 
trebue angajaţi toţi fiii Blsericei postelnicului 
Petru Pavel Aaron. 

Cruţările realizate prin aspra stăpânire 
de şine a postului impus din motive de înalt 
ordin spiritual vor avea toate binecuvântările 
ceriului. Pe cel ce dărueşte dintr'al său cu 

Ii cunoaştem pe unguri. Demult şi bine. 
Supt sălbateci şi grandomani. — Românului, 
în schimb, i-a dat Dumnezeu multă răbdare. 
Prea multă chiar. Exis tă totuşi şi pentru el 
— a spus-o şi dl Horla Sima în zdrobitorul 
rechizitoriu rostit împotriva „cavalerismului" 
asiatic, la Braşov — „o limită a răbdării şi o 
Jimită a demnităţii.'' .Şi , dacă n'ar fi atât de 
de cuprinşi pu sanghinarele isprăvuri pe care 
le organizează în pământul românesc ce li 
s 'a dat de pomană, ungurii înşişi şi-ar putea 
aduce aminte, din istorie, ce însemnează a 
scoa te din sărite pe îndelung-răbdătorul ro
mân. Cel puţin numele lui Horia şi Iancu le 
sunt desţuî de cunoscute. . 

Ei bine, în drumul milenarei noastre ră-
fueli cu barbaria turanică, am ajuns iarăşi la 
o răscruce hotărîtoare. Suntem nevoiţi să le 
strigăm, răspicat şi apăsa t : Ajunge! Dacă nu, 
nu noi yom răspunde rie ceea ce va urma! 

Să recapitulăm. 
Prin dictatul dela Viena, Ungurii au că

pătat jumătate din Ardealul românesc Pe ne
drept. Din mila altora. Fiindcă au plâns şi au 
şantajat. Li s'a dat ca să tacă şi astfel să fie 
linişte în acest sector european, pacea căruia 
era un interes -capital pentru puterile axei . 
— Ungurii s'au legătuit, în schimb, să devină 
„europeni." Să respecte viaţa şi avutul, drep
turile şi cultura elementului românesc sacri
ficat unor inrerese mai înalte. S'a fixat a-
ceas tă obligaţie în însuşi textul dictatului. Li 
s 'a subliniat şi cu graiul. Germania şi Italia 
au garantat, cu onoarea lor, respectarea inte
grală a stipulaţiunilor pe care ele le-au impus. 
— Ungurii s'au plecat până la pământ. In 
repetate rânduri, guvernul maghiar a făcut 
declaraţii de ascultare şi executare fidelă. La 
fel însuşi regentul Horty. La Cluj, între altele. 

dragă inimă, chiar trăgându-şi dela gură, îl 
iubeşte cel de sus şi şi-l ocroteşte în chip deo
sebit. Non patitur vinci donis Deus. Dumnezeu 
nu se lasă întrecut, în marinimozitate. Jertfel-
nicia — mai ales sub forma postelniciei din 
motivul milostivirii — e totodată şi o „admir 

rabilă şcoală a înfrânârii şl a efortului comun 
şi cea mai modernă ideie a asistenţei sociale", 
cum zice şi dl Mircea Suciu (în treacăt fie zis, 
nazismul a învăţat ce-i aceea „Winterhilfs-
werk" dela catolicii Germani). — Preoţii noş
tri premeargă cu pilda şt roadele jertfelnieiei 
milostive a lor şi a obştiilor cârmuite de ei 
fie multe şi bogate în binecuvântări. Să nu lă
săm nimic din ambiţia de a avea şi acum, ca 
totdeauna, primatul pe acest tărâm atât de 
creştin şi atât de românesc. 

Aşa vorbele. Faptele se cunosc. — Pri
goană sălbatecă, cum nu cunoaşte istoria 
veacurilor din urmă. Câteva crâmpee din ea 
a desvăluit d. vicepreşedinte al Consiliului 
de miniştri, la Braşov. Zguduitoare. Fioroase. 
Incomplete insă. Omorurile, schingiuirile, săi-
bătăciile sunt neasemănat mai multe şi mai 
crâncene decât cazurile verificate până acum. 
— Şi conţipuă. Sistematic. Nu mai sunt lăsate 
la yoia întâmplării şi a plebei. Ci organizate 
metodic. Oficial. Prin autorităţi. •— Dar nic iomo-, 
rurile, nici bătăile n'au putut extirpa pe toţi 
fruntaşii români rămaşi dincolo. Au început deci 
altă metodă: expulsările. In condiţiuni neîn-r 
chipuit de barbare. Ele sunt în plin curs încă. 
Zilnic sosesc cu miile oameni năuciţi de spaim^ 
morţii pe care au yăzut-o în faţă, prădaţi de 
întregul lor avut, fără haine şi fără un ban. 

Preoţi, în primul rând. Cu sutele. Şi al te 
multe sute au îost „internaţi" în închisori. 
N'au mai rămas decât la 5 şi 10 comune 
unul! — Au trecut însă şi la simpli plugari. 
Aleşi djn cei mai înstăriţi, fireşte. — Averile 
tuturor: confiscate. Precum s'au luat o serie 
de fabrici şi întreprinderi industriale şi co 
merciale. — O singură gpzetă poate tânji, c a 
vai de ea, sub ciutul cenzurei maghiare, 
pentru cei un milion şi jumătate de români, 
cari nu s'au învrednicit să aibă în parlamen
tul unguresc nici un singur deputat. Aceas t a 
pentrucă lipsiţi de orice informaţie, românii 
să fie năuciţi cu balivernele răspândite cu 
abilitate de stăpânirea ungurească despre 
totala „anarhie" din România, pe care ar fi 
şi ocupat-o în cea mai mare parte Ruşii, ş. 
a. m. d. — Nu mai vorbim de bisericile pân
gărite şi de limba maghiară care se introduce 
cu sila la slujbele noastre bisericeşti! 

Toate aces tea le fac ungurii în contra--
dicţie cu angajamentele luate; în ciuda garan
ţiilor germane şi italiane care ni s'au dat; şi 
cu toate că-şi dau bine seama că nu s'a spus 
încă ultimul cuvânt în drama europeană, şi 
că vor trebui să-şi dea socoteală atunci când se 
va face reorganizarea definitivă a continen
tului, la încheerea războiului. 

Noi ? Dictatul d e ^ Viena a fost pumnal 
înfipt în însăşi inima românismului. Ne-am 
clătinat de durere. Mândria însă ne-a încle
ştat fălcile şi nu ne-a lăsat să plângem. Ne
am plecat în faţa „intereselor superioare" 
care s'au pretextat . De atunci şi până azi nu 
ne-am abătut o iotă dela clauzele dictatului 
şi dela voinţa celor ce ni l-au impus. Ne-am 
înecat durerea şi plânsul, n'am îmbrăcat haină 
de doliu, ca să nu afle lumea c ă n i s'a făcut 
nedreptate. — Pe nimeni nu asuprim. Nici un 
fir de păr unguresc, în ţara noastră, nu s'a 
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clă t i t : nici o biserică pângărită, nici un preot 
spânzurat, nici o şcoală închisă, nici o pră
văl ie prădată, nici o gazetă suprimată, nici 
un funcţionar năpăstuit. Nu ne lasă firea să 
fim barbari. Şi nu vom fi, orice s'ar întâmpla. 
— Dar calvarul fraţilor noştri ne sgudue în
treaga fiinţă. Martiriul lor însângerat ne apasă 
c a o teribilă poruncă şi ca o sfâşietoare mu
strare. 

Până c â n d ? Iată întrebarea ce ne ful
geră din privirile lor înfrăţite cu moartea. 
Până când vom mai răbda nelegiuirea şi 
cr ima? Până când vom mai suferi ocara şi 
umilirea? In numele căror „interese supe
rioare" ni se poate cere să ne lăsăm striviţi 

.în picioare ca viermii pământului, luaţi la 
goană că fiarele codrilor, batjocoriţi cu ne
ruşinare ca cel mai netrebnic dintre popoare ? 
— Şi de c i n e ? De „nobilii", reprezentanţi ai 
duhului asiatic ? De cei cari au muşcat ţărîna 
în faţa noastră şi au fugit până dincolo de 
Budapesta? De aceia pe care şi acuma, dacă 
am fi fost lăsaţi, i-am fi risipit dela hotare 
ca pe iepurii din pustă! 

Nu. Aşa nu mai merge. Paharul s'a um
plut. Nici o lege şi nici o prudenţă nu ne 
poate face să răbdăm neomenia care nu vrea 
să cunoască nici o măsură. — Am cerut drep
tate dela puterile care ne-au dictat noua 
stare de lucruri şi care ne-au garantat viaţa 
şi drepturile. Credem că ele vor şti face să fie 
ascultat cuvântul dreptăţii şi al omeniei. Ori
cum şi faţă de oricine însă ţinem să afirmăm, 
c ă sufletul românesc întreg fierbe în sobra for
mulă a dlui vicepreşedinte al Consiliului de 
miniştri: „există o limită a răbdării şi o li
mită a demnităţii unui neam". Am ajuns la 
ea. Şi dincolo de ea nu ne vom lăsa împinşi. 
Nu. Fie şi cu preţul hotărîrilor supreme, pe 
care le vom lua fără şovăire, înfruntând toate 
riscurile! — Asta să se ş t ie! 

Cum r e s p e c t ă U n g a r i a a rb i t ra ju l d e l a 
V i e n a . Dictatul care a dat ungurilor jumă
tate din Ardealul românesc asigura Români
lor trimişi în robie o viaţă omenească, drep

turile şi libertăţile necesare unei desvoltârl 
normale a fiinţei lor naţionale. Noi am crezut 
că aşa va fi. Am trimis o delegaţie de spe
cialişti care să trateze cu guvernul maghiar 
şi să asigure pe seama fraţilor robiţi acest 
temei de viaţă românească. — Guvernul ma
ghiar s'a făcut că n'aude, nu vede. N'a 
băgat în seamă delegaţia. A început a lungi 
discuţiile la infinit, pentruca între timp să cu
reţe teritoriile cedate de toată intelectualitatea 
şi să înstăpânească cea mai cruntă teroare. Jar 
când, în 10 Octomvrie, delegaţia noastră a 
prezentat un memoriu, delegaţia maghiară n'a 
voit să-l discute. Ci că problema minoritară 
este afacere internă a Ungariei; ba că Ro
mânia actuală n'are constituţie; că s'au scos 
din teritoriile cedate diverse materiale. Pre
texte vane, fireşte, care au fost toate răstur
nate. Atunci guvernul maghiar a trebuit să 
recunoască, pur şi simplu, că nu poate face 
un astfel de statut, de teama opiniei publice 
ungureşti care este deosebit de aţâţată. — Evi
dent, în faţa acestei declaraţii uluitoare, nu 
mai era nimic de făcut. Delegaţia noastră s'a 
retras şi noi ne-am adresat puterilor garante 
ale arbitrajului dela Viena. Ele s'au obligat 
să asigure împlinirea tuturor stipulaţiunilor 
din dictat. Opinia publică românească aşteaptă 
acum, cu legitimă nerăbdare, împlinirea cin
stită şi integrală a acestei promisiuni. 

Deci , s lavă Domnului, pentru toată m i W 
Totuşi, Ardealul nostru românesc, rls* 

a l\i 
§«ul 

din stânci şi din văi îmbelşugate, Arde 
mucenicilor de-o mie de ani, semincer 
neros de românism, simbol al unei rasse* 
al unui fel particular de viaţă româneasca ' 
se svârcoleş te azi îndurerat şi nu-i vine ™ 
creadă c ă o realitate, -care I s 'a impus, p 0 a t

r ( 

fi primită aşa de vre-un suflet românesc. . n 

Veşti t recute peste graniţă dela f r a / S 

„de dincolo" ne tulbură inima. 

Ne fac să ne dăm seama că, dacăj ' S 

vremea de al tădată duşmanii noştri nu ş}.^0, 
pus toa tă dârzenia în frângerea neamului 
mânesc, supus lor, vor încerca s'o facă acut 

Nu negăm duşmanilor noştri pricepere 
în a ne lovi. ° 

iu I-am adăpostit prea mult în casa nojc< 

Sfinţii preoţi ai Ardealului 
de G h e o r g h e Ş e r b a n 

directorul liceului „Spiru Haret" 

Şi, în sfârşit, Dumnezeu „s'a îndurat" să 
ne sângereze inima cu sfâşierea scumpului 
nostru Ardeal. 

Poate că e bine că a venit odată lovi
tura, pentrucă aşteptarea ne chinuia. Şi nu 
putem nega că nu ne aşteptam ia o izbelişte 
cumplită. „Virtutea noastră", dovedită cu pri
lejul luării Basarabiei , ne pregătise sufletele 
chiar pentru ceva şi mai rău! 

*) Articol apărut în „ Universul" din 13-10-40. — N. R. 

stră ca să nu ne cunoască felul de viaţă <s 
delenească şi să nu înveţe unde este tai^ 
puterii noastre, care i-a îngrozit pe vremuî  

Ungurii cunosc piatra unghiulară pe cac 
s'a clădit c e t a t e a românismului în Ardeal^ 
lovesc, azi, crunt, în ea. . n 

Azi, în Ardealul cedat , sunt urmăriţi U J 

chinuiţi cu ardoare preoţii! Ca şi altădatij» 
preoţii sunt ce i dintâi arşi de vii, cei spâţi 
zuraţi, ce i întemniţaţi, cei batjocoriţi, apijf 
vine rândul celorlalţi... } 

Ungurii îşi dau bine seama ce înseur 
nează preotul român în satul lui. Satul ardia 
leneşe are o structură sufletească particulaiih 
Nu e o adunare de case , de oameni veniri 
la întâmplare, să se adăpos tească pe-o mai. 
gine de vale sau lângă o culme prietenoas ş 
de deal. Satul ardelenesc e o familie de ouj 
meni, care are o vie conşti inţă a unicită(u: 
sale, a legăturii de sânge între locuitori. Flic 
căul nu-şi ia bucuros fata din alt sat şi nil 
fata nu se mărită bucuroasă aiurea. Aşan 
fost în trecut şi aşa mai este încă astăzi. Ei 
mai ales în t recut ! d 

Ceeace lega însă în mod deosebit suflfh 
tele satului ardelenesc era Biserica, era Preoţi 
satului. Aces t a nu boteza şi nu înmormântî0 

numai, oamenii, el le era duhovnic şi î n fc 
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Sfârşitul lui Voltaire 
de pr. I o n Cipu 

Cred că fac un lucru de real folos su
fletesc tuturor celor ce ştiu cugeta serios, 
scriind rândurile ce urmează, despre sfârşitul 
zguduitor şi tragic al neîntrecut de activului 
şi inteligentului corifeu al raţionalismului din 
veac. XVIII, aşa cum ne este înfăţişat acest 
sfârşit din partea unor persoane contimpo
rane şi din anturajul intim al lui Voltaire. — 
Iată cum ni se relatează, după „Orateurs 
Sacres", X X , pag. 6 7 9 : 

„Era în noaptea de 30 Mai 1778, când 
Voltaire, la Paris, îşi dădea sfârşitul. Cu pu
ţine ore înainte de moartea sa, Voltaire, ne 
spune la Harpe şi Duverger, întrebat de preo
tul din Saint-Sulpice dacă recunoaşte divini
tatea lui Isus Hristos, îl împinse pe acesta 
violent, cu o lovitură de pumn, exclamând: 
«Pentru numele lui Dumnezeu nu-mi vorbi 
de acel om" (Au nom de Dieu ne me parlez-
pas de cet homme-lâ). 

Doctorul Tronchin spunea deseori multor 
persoane Însemnate: „Aş vrea ca acei, cari 
au fost seduşi de operile lui Voltaire, să fi 
fost martori la moartea sa. E imposibil, să 
stai în faţa unui asemenea spectacol. Amin-
tiţi-vă, spuse el Monseniorului Duvivier, de 

furorile lui Oreste şi nu veţi avea decât o 
palidă icoană a acelora ale lui Voltaire, în 
ultima sa boală." 

Celebrul Baruel pomeneşte în felul ur
mător acest eveniment: „Aici istoricului nu 
trebue să-i fie teamă că exagerează. Orice 
tablou ar zugrăvi despre turbările şi blasfe-
miile, cari urmară, pe patul muribundului, el 
nu va cădea niciodată în exagerarea adevă
rului. Să nu se teamă de a fi desminţit de 
tovarăşii săi (lui Voltaire) întru impietate." 

D'Alambert, Diderot şi alţi 20 adepţi de-ai 
lui Voltaire nu se apropiară de el decât pen
tru a se vedea respinşi de injuriile sale şi 
blestemele sale: „Depărtaţi-vă monştrilor, voi 

| sunteţi Cauza nenorocirii mele veşnice" (Reti
rez-vous monstres, vous êtes la cause de mon 
éternel malheur). 

Ne mai putând răbda privirile sale fu
rioase, ei îl auziră strigând: „Sunt aşadar pă
răsit de Dumnezeu ,şi de oameni" ( J e suis 
donc abandonné de Dieu et des hommes). în-
tr'adevăr aceasta e prea mult..., nù mai poţi 
sta lângă el." 

In 20 Iunie a aceluiaş an (1778), Tron
chin scria lui Bonne t : „Voltaire mi-a repeţit 
mai mult decât odată: Amicul meu nu eşti 
decât tu, care mi-ai dat sfaturi bune. Dacă 
le-aş fi urmat, eu n'aş fi în această în
spăimântătoare stare. Nu m'aş fi îmbetat în 
acele zile de ovaţii şi de încununare, cu acel 

1 
blestemat fum al măririi deşarte, care m' 1 ' 
făcut nebun." 

Până la moartea sa, continuă Tronchi ' 
zilele şi nopţile sale n'au fost decât un ntf 
gan de nebunii. Aminteşte-ţi de furiile li' 
Ores te : „Furiis agitatus obiit." 

Acestea sunt cuvintele unui protestant 
amicul filosofilor şi intimul şi medicul If 
Voltaire. 

S ă ascultăm acum pe un vicar generd 
care în 1835, scrise rândurile următoafl. 
„Monseniorul de Varicourt, episcop de Orlean ,̂ 
fratele marchizei de Villette, la care m^! 
Voltaire, şi eu, secretarul lui, o vizitarăm fjj 
aceasta adeseori. In intimitatea familiei, « c 

ne istorisea cu amănunte despre moartea l n 

Volta i re : Nimic mai adevărat, decât ceea»ş 

spune Tronchin, medicul. Voltaire într'adev^ 
scotea strigăte înspăimântătoare, îşi mu$*c 

mâinile, se sfăşia cu unghiile. La apropie r t

0 

momentului fatal, o îndoită furoare îl cuprin'i 
şi el striga că o mână nevăzută îl trăgea •„ 
tribunalul lui Dumnezeu. El invoca, prin1' 
urlete îngrozitoare, pe Isus Hristos, pe &\ 
1-a combătut în toată viaţa sal In fine el \\ 
dete sfârşitul cu buzele şi faţa mânjite Jj 
murdăriile pe care le înghiţise". a 

Contele d'AUonville, întrebând pe cd'o 
tele de Fussee dacă e sigur el că Voltaire t, 
murit ca un adevărat condamnat, primi ac«!i 
răspuns: „întreabă pe Viellevile şi Villet" 
ei nu vor nega în faţa mea, care ca şi e i 8 ' 
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\ iător în toate . De se întâmpla să fie tinerel, 
W curând răsărit din seminar, el venea între 
\i lui cu dragostea unui Saul şi bătrânii sa
cului îi cinsteau harul şi cuvântul; de se în-
impla să fie vârstnic, preotul se bucura de 

: ' instea ce se da pe vremuri Profeţilor. Toţi 
Vedeau în Preotul satului. Şi se aşeza atâta 
"nişte peste suflete, când se ştia că „aşa a 
is Popa în biserică."' 

1 In lungile vremi de restrişte pentru neam, 
feerica şi Preotul erau singurele locuri de 
tapas odihnitor, unde sufletele îşi puteau 
a lânge în tihnă durerea şi aprinde o firimi-
%ră de nădejde... Sfinţiţii Preoţi cunoşteau 
Kurerile oamenilor în toate amănunţimile. Ei 
epar erau răsăriţi dintre oamenii satului, tră-
iu sub acelaşi cer ca şi ei, se bucurau de 

' te laşi soare şi de aceleaşi ploi dătătoare 
% rod. Bucuria şi mâhnirea unora era bu-
%ria şi mâhnirea tuturor. Preoţi şi săteni nu 
% puteau izola. 
^ Sfinţiţii Preoţi erau temelia sigură a vieţii 
iţelor ardeleneşti. Când degetele lor sfinţite 
inecuvântau pâinea şi vinul săvârşind rhi-
Imea transubstanţierii, sfântul lor gând bine-
W â n t a şi neamul cu durerile' şi cu bucuriile 
ki, cari se adunau toate ca într'un potir, în 
PWletul Preotului. Drumul calvarului neamului 
; îngemăna în zarea ochilor Preotului sluji-

»r al altarului şi, deaceea , ce l c e era în 
diare să se jer tfească pentru credinţa alta-
«lui său, .era în stare să se jer tfească şi 
i|ntru neamul său. . 
aii Săteni i o ştiau şi o simţeau aceas ta şi 
a ştia şi stăpânirea străină. Când se voia dis-
Diugerea unui sat românesc, întâi trebuia dis-
ăţus Preotul, satul era asigurat. Dacă Preotul 
I d e a înfrânt, neamul pierdea un sat întreg. 
i • Aşa a luptat şi aşa satul românesc a 
iruit greul vieţii, până la 1918. 
Ei Vremea ,de huzur care a trecut peste 
»i de atunci şi până ieri era câ t p'aci să 

îlthimbe şi rostul satului ardelenesc. D a c ă 
iP mai rezistat — cât s'a mai rezistat! — 
soirilor distrugătoare, se datoreşte unei pu-
ln ' • — 

;izut turbarea şi am auzit acest ultim urlet 
^ lui Vol ta i re : „Nu mai este nici o nădejde! 

avolul e colea ! El vrea să mă înhaţe. Veniţi 
ji ajutorul meu : demoni barbari pentruce mă 
i rfturaţi atât de crud. Iadul se deschide. Cad 
I, el . Sunt pentru totdeauna condamnat" (lă-
dat) (Le diable est la ' ; barbares démons, 

^urquoi me torturez-vous şi cruellement? 
^nfer s 'ouvre; J ' y tombe. J e suis à jamais 
j rouvél ) . 

^ : Acum, după această dramă înspăimân-
f ( oare, pe care filosofii ruşinaţi şi desorien-

î, dar neconvertiţi, au încercat înzadar s'o 
^ă lu i e într'un mister nepătruns — să-mi fie 

făduit a le adresa aceste cuvinte puternice: 
^lteriani, cari vă mândriţi a fi discipolii ma-
l(ui geniu, cari vă încăpăţinaţi, cu toată evi-

a

n t a faptelor, de a păstra o ruşinoasă şi 
\pnică tăcere ; ei bine: negaţi cât vă place! 

11 sunt eu care condamn pe patriarhul vostru. 
1 9 când istorie — istorie foarte veridică, — eu 
; rorisesc simplaminte că Voltaire, dându-şi 
•Dima suflare a z is : . „L'enfer s 'ouvre. J ' y 
3 n b e . J e suis a jamais reprouvé 1" 
* Iată deci deci pe admirabilul vostru mo-
; , scriitori, jurnalişti, romancieri şi impri-
l | to r i , cari faceţi, editaţi, vindeţi şi cetiţi 

'ţi contrare învăţăturii şi moralei evan-
inice. Iată modelul vostru, adulterini, otră-

>cori de suflete. Iată modelul vostru, profa-
e Jori ai Trupului şi Sângelui lui Isus, cu 
c iştiinţă ipocrită, perfidă şi hidoasă! 
tti 
a« ~ 

ternice tradiţii, pe care galopul a douăzeci 
de ani n'a putut-o încăvalunga. 

Astăzi rosturile satului ardelenesc, poate, 
se vor aşeza din nou în matca lor. Mărturi
sesc că în sguduitoarea dramă românească, 
care-şi poartă azi durerea peste moşia româ
nească , văd licărind o singură nădejde: Bise
rica din deal va străjui satul ca şi în vremile 
de al tădată; sfinţiţii Preoţi vor întinde largi 
mâinile lor in faţa uşilor împărăteşti, — cer
şind pentru poporenii lor aceeaşi milă, pe 
care o cerşeau sfinţii Apostoli pentru credin
cioşii catacombelor! 

Dumnezeul părinţilor noştri să dea tărie 
sfinţiţilor Preoţi din Ardealul românesc, rupt 
din trupul Ţării, să reziste şi să biruie. Ei 
sunt magii în cari un neam întreg îşi pune 
nădejdea. 

P r e o ţ i r e fug i a ţ i l a noi . Cunoscând 
taina puterii noastre din trecut, ungurii desfă
şoară o acţiune sistematică de alungare a tu
turor fruntaşilor români din ţinuturile furate 
ale Ardealului nostru. Goana lor urmăreşte 
în prim rând şi cu aleasă sălbătăcie pe preoţii 
altarelor şi supremii paznici ai sufletului ro
mânesc de pe aceste meleaguri. Li se şi că
dea această cinste. Numărul preoţilor ucişi, 
maltrataţi, schingiuiţi, terorizaţi, aruncaţi în 
temniţe şi tabere de concentrare încă nu se 
cunoaşte. O parte din ei au reuşit să se stre
coare noaptea, după peripeţii înspăimântă
toare, peste linia păzită de grănicerii maghiari. 
Alţii au fost expulsaţi, în condiţiunile bar
bare cunoscute. Pentru istorie şi informaţie, 
dăm aci o listă provisorie a acelora dintre ei 
care până la data apariţiei acestui număr s'au 
anunţat la Ordinariatul Arhiepiscopiei din Blaj 
cerând, în conformitate cu dispoziţiile ministe
riale, o utilizare potrivită şi folositoare Bise
r ic i i : 

loan Todoian, Bezidul-nou; Iacob Greabu, 
Tiha-Bârgăului; Emil Creţu, Ditrău;, Sabin 
Truţa, Huedin; Sabin Budu, Boian; Gheorghe 
Todoran, Mereşti; Melinte Crişan, Roteni; Gh. 
Câmpean, B icaz ; Ambioste Meia, Ceuaş; Gh. 
Neamţu, Popeşti; Traian Turcu, Troiţa; Valen
tin Copos, Bobota; Victor Precup, Baia-Mare; 
Leonida Fetii, Aschileul-Mic; Alex. Târnăvean, 
Sovata; Aurel Busoiu, Dămuc; Pompei Vlăduţ, 
Fizeşul-Gherlei; Greg. Manoilă, Sânmartinul-
de-Câmpie; Miron Radii, Lisnău; luliu Păstrăv, 
Sf. Gheorghe; Sever Chinezu, Beica-de-jos; 
loan S. Pop, Marin; Nemeş Roman, Suplacul-
de-Borcău; Tertultan Micu, Feldioara; Vasile 
Câmpean, Palatca; Iacob Petean, Sic; Victor 
Napeu, Bologa; Alex. Mihuţiu, Ep. Oradea; 
Eugen Arieşan, Ghorgheni; George han, 0 -
dorheiu; Victor Ttifan, Ungheni; Octavian 
Friciu, Breaza; Alex. Câdar, prot. Crasna; Ga-
vrii Pop, Căţeluşa; Victor Achim, Recea; Gre-
gorie Stino, Ogari; Emil Mureşan, Băbăcen i ; 
Alex. Terdic, Pişcolţ; Teodor Brehar, Cuzdri-
oara; George Mânzat, prot. Dej; loan Roman, 
Sântana; Iullu Aron, Boroşineu; Roman Husar, 
Ciucsângeorgiu; Emil Mureşan, Bârsăul-Mare; 
loan Boldor, Imper; Di. Gheorghe Ignat, Valea 
lui Mihai; Alex. Borda, Turia; Simion Felecan, 
Cluj; Pompeiu Onofreiu, Cluj; Florian Sonea, 
Reteag; Teodor Borca, Satu-mare; Aurel Tămaş, 
Voivodeni; loan Cordoş, Sânicoară; Naşcu 
Bogdan, Iernuteni; Isidor Vlad, Miercurea-Ciuc. 

In total 55 de nume cinstite, în dosul 
cărora se ascund tot atâtea snuduitoare tra
gedii familiare şi, dincolo de ele, tragedia 
neamului nostru din nordul Ardealului peste 
care a coborît noaptea durerilor şi întunerecul 
păgânizării ce-i pândeşte. — Să ne rugăm 
pentru ei, să jertfim pentru ei şi dorul lor să 
fie viu în inimile noastre în toate zilele. 

Ţine rânduială în toate! 
— Rânduri dinir'o pastorală arhierească — 

Ultimul număr al „Sionului Românesc" din Lu
goj aduce o pastorală a Preasf. loan Bălan către clerul 
eparhial. Binevenită şi practică, pastorala aceasta e 
bine să fie cunoscută tuturor cetitorilor noştrii, dacă nu 
în întregime, — din lipsă de spa{iu — barem în părţile 
ei esenţiale. De aceea reproducem cele ce urmează: 

...Vorbele, ce l e - a zis Domnul către apo
stolii săi, nu se referă numai la succesorii 
apostolilor, ci la toţi slujitorii Domnului: „Eu 
v'am ales pe voi şi v 'am pus ca să mergeţi 
şi roadă să aduceţi, şi roadă voastră să ră
mână" (loan 15, 16). Trebue să te mişti, să 
umbli şi să alergi în tot locul, unde se re
clamă mântuirea sufletelor şi mărirea lui 
Dumnezeu. 

E foarte sănătos, atât pentru trup, câ t 
şi pentru suflet, sculatul de dimineaţa. Dimi
neaţa însă nu o socotim după răsăritul soa
relui, ca iarna să înceapă la opt. Centrul 
vieţii noastre sufleteşti trebue să fie Sfânta 
Liturghie. Sfântul Beda spune; „Preotul, care 
nu este într'adevăr împiedecat, şi nu face 
Sfânta Liturghie, lipseşte pe Preasfânta Treime 
de laudă şi de glorie, pe îngeri de bucurie, 
pe păcătoşi de iertare, pe drepţi de ajutor şi 
graţie, pe cei din purgator de alinare, Bise
rica de ajutorul spiritual al lui Hristos, iar pe 
sine însuşi de medicină şi remediu". De 
aceea , un preot bun, când nu este într 'adevăr 
împiedecat, celebrează zilnic Sfânta Liturghie. 
Ora trebue aşa stabilită, ca oamenii să poată 
participa uşor, şi să poată veni şi copiii de 
şcoală. 

Pentru a putea servi aceste dumnezeeşti 
misterii cum se cade, trebue să ne pregătim 
cu meditaţiunea şi recitarea orelor canonice, 
lucruri recomandate de Conciliul I provincial 
(Titlul. VII, cap. II, ed. II, Blaj 1886, 137). 

Nimic nu ne face să-L cunoaştem pe 
Dnmnezeu aşa de aproape şi să-L iubim aşa 
de mult, ca meditaţiunea. Măcar un sfert de 
ceas , dimineaţa, meditează din a tâ tea cărţi 
bune, ce le ai. Predecesorul Nostru a tradus 
meditaţiuni aşa de folositoare anume, ca săi , 
aibă Veneratului Cler o materie bogată ş 
foarte utilă. 

Rugăciunea este o mare putere pentru 
preot, căci îi dă curaj şi îndrăsneală, uncţiune 
sfântă şi auctoritate a cuvântului, care pă
trunde chiar şi în inimile cele mai împietrite. 
Rugăciunea preotului es te paratrăsnetul ce 
ocroteşte pe credincioşi. 

La noi nu este obligaţiunea de a recita 
laudele de toate zilele, decât pentru canonici 
(Conciliul I provincial, Titlul II, cap. V, ed. 
c i t , p. 39). Dar, ce ruşine trebue să pă ţească 
în ziua judecăţii universale acel preot, pe 
care-L va pârî nu numai îngerul lui păzitor, 
ci şi Orologerul lui, care e tot aşa de nou şi 
de curat, c a şi cum era în Seminar, afară de 
rugăciunile dela mărturisire şi de Paraclisul 
Maicei Domnului. 

Preoţii celibi vor reci ta întreg Orologerul, 
după cum e prescris, tot aşa şi văduvii, cari 
nu mai au necazuri familiare, fiindu-le aşezaţi 
toţi copiii. Via ţa aces tora întru nimic nu tre
bue să se deosebească de a celibilor. 

Cei căsătoriţi sunt „împărţiţi" (I Corin-
teni 7, 33) . Dar şi ce l căsătorit este dator să 
se roage, şi anume din cartea lui de rugă
ciune, care es te Orologerul. In cursul exerc i -
ţiilor spirituale din anul acesta, e u m i - a m în
semnat o împărţire a laudelor de toa te zilele 
pentru preoţii căsătoriţi, pe cari s ă le r eco 
mand Veneratului Cler. Cred însă, că mai 
bine şi le va alege fiecare, gândindu-se Ia 
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nevoile mari şi multe ale sufletului său şi ale 
credincioşilor... 

Predica trebue pregătită de cu v reme; 
dacă vreai ca lumea să creadă, că tu crezi 
ce spui, adevărurile de credinţă trebiiesc stre
curate prin sufletul tău multă vreme. Numai 

.astfel vei putea fi înţeles de auditoriu. Numai 
prin o lungă pregătire, vei putea avea cu
rajul să predici şi despre dogme, şi să le faci 
sa fie îndrăgite de credincioşii tăi. . 

După amiaza e bine să mergi la plim
bare' când ai vreme, şi anume totdeauna în 
altă parte din parohie, ca să-ţi poţi vizita 
bolnavii, şi să-i azişti în ceasul morţiu Aceas tă 
muncă, depusă în ceasurile cele mai critice 
din viaţă, îţi va fi răsplătită însutit de sufle
tele din purgator. 

Vizite la intelectuali, pentru a discuta 
diferite chestiuni pentru apostolat laic, îţi vor 
aduce mult folos în parohie şi multă bucurie, 
căci vei descoperi suflete foarte alese, dori
toare de apostolat. 

Dar timpul cel mai mult liber îl vei în
trebuinţa pentru studiu. Da, „a moşului viaţă 
a duce a trecut." Avem cu totul alte împre
jurări ca mai demult, deci alte trebue să fie 
şi metodele de lucru. Iar ce n'ai învăţat, nu 
ştii. Atât „Cultura Creştină", cât şi „Unirea" 
îţi stau mult într'ajutor. Insă nici aces tea nu 
ajung, trebue cumpărate cărţi noui, de pasto-
raţie modernă. 

Dacă viaţa preotului va sta din din muncă 
în ogorul pastoraţiei şi din rugăciune, c e a 
dintâi persoană, care-1 va şti aprecia, va fi 
preoteasa şi apoi copiii şi servitorii lui. Dacă 
însă preotul fură vremea lui Dumnezeu, şi nu 
face altceva, decât încurcă i ţe le : căsenii lui 
îi vor fi cei mai mari duşmani (Mateiu 10, 36) . 

Nu voiu încheia aceste îndemnuri fără 
să amintesc, c eea ce se spune la toate exer
ciţiile spirituale: fiecare sunteţi dator să vă 
spovediţi măcar odată în lună, ce i mai buni 
vor face-o în fiecare săptămână. Dela preoţii 
bătrâni aştept să dea pildă frumoasă tineri
lor. Nici nu voi lăsa neamintită examinarea 
conştiinţei, care se face mai bine în genunchi, 
în faţa Sfintei Cuminecături. Ce frumos ar fi 
ca la rugăciunile de seara, făcute în casa 
Domnului, să fie toată familia preotului, care 
ar atrage şi pe alţii după sine 1 

Ca toate să poată merge cum trebue, 
neapărat e necesar un program bine chib
zuit, cum zice Sfântul Pavel : „Toate să se 
facă cu cuviinţă şi după rânduială" (I Co-
rinteni 14, 40); Faceţi-vă deci acest program! 

Spiritul Sfânt z i ce : „De toate este vreme, 
şi tot lucrul sub soare are vreme" (Eclisiastul 
3, 1). Impărţeşte-ţi numai bine timpul, şi te 
vei mira tu însuţi, câte şi ce lucruri bune şi 
frumoase vei isprăvi 1 Timpul bine împărţit şi 
folosit îi păstrează preotului umorul cel bun, 
şi-i face mai îndrăzneţ curajul, pe care nu-1 
va putea birui, şi nici slăbi nimeni şi măcar 
nici chiar porţile iadului... 

Pentru însănătosarea economiei, na
ţionale. Truda reformatoare. a (d ? gen. ton An-
tonescu îmbrăţişează întregul câmp al vieţii 
publice. Latura economică; este, fireşte, de im
portanţă capitală. Ş i depsbit de grea. Conducă
torul Statului se fereşte de greşala reformelor 
pripite, care ar face numai, pagube, şi,ar.duce 
la dezastru. Vrea reforme sistematice, studiate, 
documentate, E le se vor pregăti de. oameni, 
coinpeţenţi. V o r trebui î n s ă ; să ; s e armonizeze, 
toate intr'un.plan. unitar, îqţr 'o coneepţie^dş; 
ansamblu. De aceea d. gen. Anţonesci i a ţ jnut , 
să schiţeze în .faţa colaboratorilor, săi, directi

veleprincipale p e c a r e vor trebui clădite re
formele şi orânduirile necesare. t 

"" Luminoasa ' schiţă a Preşedintelui, cere 
un program de realizări imediate şi altul de 
realizări în timp şi etape. Clădite amândouă 
pe cercetarea şi evaluarea severă a realităţi
lor, puterilor şi nevoilor noastre. — Trebue 
însă înlăturată înainte de. toate piedeca fatală 
a fiscalităţii sălbatice care omoară şi falsifică 
toată viaţa economică 1 Vor trebui reduse sim
ţitor impozitele şi taxele de toţ felul, cari 
scumpesc viaţa, sppresc cheltuielile publice 
şi private, şi deschid loc larg speculei şi co
rupţiei distrugătoare. Statul are alte căi, sin
gurele sănătoase, care-i pot asigura buget echi
librat şi înfloritor: cruţarea severă, suprima
rea cheltuielilor inutile, apoi sporirea pu
terii de consum a mulţimilor. De punctul întâi 
ţine, între altele, reducerea numărului func
ţionarilor. Avem 381.000, în loc de 180.000 
câţi ne-ar fi de ajuns. Descongestionarea a-
ceasta, care va da posibilitatea unei salari
zări omeneşti, e problemă capitală. Ea se va 
putea face fără sguduiri prin românizarea in
dustriei şi comerţului, spre care va trebui să 
îndreptăm mai ales tineretul, reformând fără 
întârziere şcoala şi învăţământul hiperteoretic 
de până acum. 

Pentru a spori puterea de consum a 
masselor, trebue să avem mărfurile de prima 
necesitate cât mai ieftin. Ceeace nu se poate 
fără o nouă organizare a aprovizionării cu 
materii prime şi a unor simţitoare reduceri 
a tarifelor vamale. — Tot la acest capitol al 
ieftinirii vieţii ţ ine şi desfacerea produselor, 
din care trebue eliminată specula. Trebuesc 
deci organizate sindicate obligatorii, atât pen
tru industrie cât şi pentru plugari, precum şi 
o organizare cooperativă vastă, care să îm
brăţişeze întregul câmp al desfacerii şi valo
rificării. 

N'a uitat d. General nici altă meteahmă 
cumplită a întregului mecanism de s ta t : for
malităţile. Sunt atât de multe şi atât de com
plicate, mai ales la impozite, încât omoară 
funcţionarea normală a serviciilor şi constitue 
o adevărată junglă a abuzurilor. Trebueşte 
procedat la o simplificare imediată şi radicală. 

Drum sănătos şi intenţiuni luminoase. 
Le dorim realizate întocmai. 

S t i r i mărunte 
Noul nostru ministru la Vatican. In 

locul d. Petrescu-Comnen a fost numit, pe 
ziua de. 15 Octomvrie c. trimis extraordinar 

! şi ministru plenipotenţiar pe lângă Sfântul 

!

Scaun d. Vasile Grigorcea, ministru plenipo
tenţiar cl. I. — Ne bucurăm de această nu
mire norocoasă, noul nostru reprezentant în 
Cetatea Eternă fiind cunoscut ca unul din cei 
mai destoinici membri ai corpului diplomatic 
român. 

In ajutorul preoţilor refugiaţi. D. prof. 
Ţraian Brăileanu, ministrul educaţiei, naţio-, 
nale, cultelor, şi artelor, a dat următoarea, de
cizie: „Preoţii, români . ş i preoţii ajutători şi în 
general parsonalul bisericesc, dela, parohii, ca
tedrale şi mănăstiri, care vor împiedeca pe 
clericii refugiaţi să-şi exercite, atribuţiunile pe 
lângă, instituţiile, unde au fost repartiza{(, vor 
fi> imediat, sancţionaţi, cu suspendarea, salariu
lui de către ( minister şi cu suspendarea din 
funcţiune de, către eparhiile,, respective, care 
sunt datoare să semnaleze acestui departament 
orice abateri săvârşite în_ această privinţă." 
T j p , o g r a f g 7 S e p I n * ^ 

In atenţiunea refugiaţilor. , s e 8 ; 

la cunoştinţă refugiaţilor din teritoriile ' 
cnate, că Monitorul Oficial a aprobat f | 

carea gratuită pentru anularea actelor d e ^ 
şi identitate pierdute. Odată cu cererei 

anulare persoanele interesate vor depuj 
Monitorul Oficial şi o adeverinţă eliberat; 
comisariatele respective^ prin care să st 
vedească că sunt refugiaţi." 

Locale . Sâmbăta viitoare, de pra2! 

şf. mucenic Dimitrie, va predica în catej 
păr. Dr. Gavril Pop, profesor de teologi» 
Dumineca ce-i urmează, a VII-a după 1 
tarea sf. Cruci, va predica păr. Dr. Coiţ, 
Suciu, dir. Şcoalei Normale de băeţi. 

— Examenele de bacalaureat s'ac 
cheiat. Din cei 145 înscrişi — elevi şi elev 
s'au prezentat 126. L a probele în scrii 
reuşit 111. După examenele orale totalulf 
ce au reuşit a fost exact 100. 

Tratamentul duhovnicilor seminaii 
ortodoxe. Un decret publicat în „Monil 
Oficial" fixează modalităţile de numiri 
funcţionare a „preoţilor spirituali ai ssa. 
riilor ortodoxe". Rostul lor este să îngriji 
„educaţia morală şi rel 'gioasă a elevilor" 
vor numi prin concurs, dintre preoţii ct 
chime de 3 ani, cari întrunesc condiţii! 
rute la examenul de capacitate pentru t 
drele de religie ort. secundare. Vor fi u 
deraţi şi plătiţi ca profesorii secundari, 
fi transferaţi la parohii, păstrându-şi drt 
ri le câştigate. 

Licenţiatele în teologie ortodox! 
urma unui recent decret-lege, vor ocupi 
tedrele de religie dela şcoalele de fel 
grad secundar, pe temei de examen de t 
citate. Deasemenea şi orele de religie ne 
pate în catedre, vor fi suplinite tot del 
ţiatele în teologie care întrunesc condiţii 
nerale cerute de lege. Numai în lipsa f 
ţiatelor în teologie vor putea ocupa gi pi 
catedre, respectiv vor primi ore de sur 
la şcoalele menţionate. — Am prevăzuţi 
mers al lucrurilor încă dela primul pal 
când s'a admis, după modă protestartâ, : 
crierea fetelor la teologii. 

Judecătoria mixtă Aiud —. Secţia C 

Nr. 448—1940 Cf. 

EKîpas din pubiicaţiunea de liciţi 
La cererea urmăritorului banca ,G 

nul" S . A. Aiud contra urmăritei Lukâcs J 
văduva lui Roth Petru 

judecătoria 
ordonă licitaţiunea execuţională as 

imobilului cuprins în Cf. Nr. 9 0 a con 
Aiud Nr. de ordine A-*-1 Nrii top. U' 
11.38/1/2, casă, curte şi grădină, compe 
urmăritei, cu preţ de strigare 13.875 Lei,; 
tru încasarea creanţei de 8.696 Lei, capi'1 

accesorii. ' 
Vads'u 10% din preţul de strigare. 
Licitaţiunea se ţine în ziua de 29 0d 

vrie 1940, ora 10, in localul oficial al CfJ 
camera Nr. 7. , 

Imobilul ce se licitează nu poate fi 
dut pe preţ mai mic, decât cel de strl 

A i u d , la 27 Iulie 1940. 
sş.Neamţtu ss. Dr. Moldova 

d i ' - c f - şef judecător 
Pentru conformitate 

Indescifrabil 

şi( răspândiţi 

«UNIREA* 


